



稳中求进

—2014淄博市两会特别报道

沂源县十七届人大三次会议15日开幕，县长谭秀中作政府工作报告

强化生态富民 建设“美丽沂源”

15日上午，沂源县十七届人大三次会议开幕，县长谭秀中作政府工作报告，报告中提到，要始终坚持以人为本、民生为先，加大保障和改善民生力度，使发展成果更多更公平地惠及全县人民。要以“生态强县富民”为目标，在更高层次上建设生态文明。



14日上午沂源县政协九届三次会议召开。

本报记者 李超

●创新社会治理体制，坚持系统治理、依法治理、综合治理，注重运用法治思维和法治方式化解矛盾。继续推进网格化、社区化、信息化“三大工程”建设，年内每个镇、街道、开发区新建一处以上社区服务中心。

●努力增进民生福祉，全面落实各项惠民政策，扎实推进社会保险扩面征缴工作，逐步建立“全覆盖、多层次、可持续”的社会保障体系。

●培育良好社会文明风尚，坚持面向基层、服务群众，深入实施公共文化惠民工程，抓好尚古博物馆建设，实施镇综合文化站达标提升和村文化大院优化提升工程，

●以精品项目为支撑，提升城市品质，坚持精品设计理念，强化细节意识，融入现代元素，切实提高城市建设水平，让群众生活更加舒适。

●更加注重运用经营城市理念和市场化融资手段，协调推进道路建设、产业发展、项目布局、社区化改造，加快河湖新区开发建设，分类引导资源向城市功能区聚集。



15日上午，沂源县十七届人大会三次会议开幕。

再造一个经济开发区

沂源将以“再造一个经济开发区”为载体，加快推进工业发展转型升级。按照市里做好“加减乘”三篇文章的要求，坚持以大项目、好项目为支撑，加快推进产业升级，促进园区再造、企业再造，项目再造和集群再造，努力实现高端产业发展的乘数效应和倍增效应。

推动高新技术产业园提速建设。坚持高端化定位、专业化布局、集群化发展，编制完成园区总体规划和起步区控制性详细规划，实施荆山路东延等园区道路建设，配套完善水、电、气、污水处理等基础设施，稳步推进社区建设，强化园区基础支撑。全面抓好市新医药重点产业功能区建设，同步推进新材料、高分子产业项目布局，集中抓好瑞阳公司中药新产品产业化、新力公司食品药品塑料软包装、淄博和美华公司医药中间体等入园项目建设，力争年内园区投入达到30亿元以上，培育形成新的重大增长极。

加快推进小城镇建设

以中心镇为重点，加快推进小城镇建设提质提速。认真落实城镇规划和支持政策，坚持基础设施建设与增强产业支撑并重，集中抓好东里、悦庄、鲁村、南鲁山四个示范镇建设，

切实发挥示范带动效应，积极推动东里镇争创全国重点镇。因地制宜推进其他小城镇建设，以镇驻地和中心村为重点，加快农村住房建设改造和农村新型社区建设，搞好公共服务配套，完善重要节点功能。围绕“人的城镇化”这个核心，按上级要求做好征地拆迁、户籍管理、公共服务等方面的改革创新，促进有能力在城镇稳定就业和生活的常住人口有序实现市民化。

推进乡村文明行动

深入推进乡村文明行动。完善“村收、镇运、县处理”的城乡一体化垃圾收运处理体系，健全保洁员队伍，强化监督考核，确保城乡环境面貌持续改善。以“硬化、绿化、美化、亮化、净化”为重点，大力推进农村环境综合整治，完成张家坡等5镇农村环境连片整治示范区建设，推广生态循环农业，抓好农村面源污染治理，不断优化农村生态环境。

以“讲文明、改陋习、树新风”为主题，广泛开展新农村、新生活培训，倡导积极健康向上的生活方式。健全完善城区环境卫生网格化管理及考核评价等长效机制，落实属地管理责任，探索实行环卫服务市场化模式，进一步巩固省级卫生县城创建成果。严查私搭乱建、违法建设行为，维护良好建设秩序。

建设诚信政府

加快政府职能转变，全面正确履行政府职责，把不该管的全部放手，把该管的坚决管住。进一步简政放权，减少政府对微观事务的管理，强化公共服务、市场监管、社会管理、环境保护等职责，努力创造公平公正、充满活力的发展环境。注重调查研究，健全重大行政决策规则，完善风险评估机制，提高专家和社会公众对政府决策的参与度，促进政府决策的科学化、民主化。

进一步规范行政执法行为，严格依照法定权限和程序行使权力、履行职责，严格规范行政裁量权行使，避免执法的随意性，加强诚信政府建设，兑现说过的话，落实发过的文，解决承诺的事，提高政府公信力。

新开工440套保障房

落实各项惠民政策，扎实推进社会保险扩面征缴工作，逐步建立“全覆盖、多层次、可持续”的社会保障体系。抓好城乡居民养老、医疗保险制度并轨运行，将城乡居民基本医疗保险财政补贴标准提高到每人每年320元，完善与经济社会发展相适应的城乡居民最低生活保障制度。健全住房保障和供应体系，新开工440套保障住房改善困难群众住房条件。

数字2013

225.1亿元

预计全年生产总值实现225.1亿元，同比增长9.2%；固定资产投资141.4亿元，增长21.5%；境内财政总收入23.8亿元，其中公共财政预算收入16.2亿元，增长8%；社会消费品零售总额106.3亿元，增长13.4%；城镇居民人均可支配收入和农民人均纯收入分别增长15%和13.9%；金融机构各项存款余额分别达到152.9亿元和105.8亿元，比年初分别增加15.8亿元和9.8亿元。

10.2%

以“再造一个经济开发区”为载体，新型工业化强力推进，工业可持续发展能力显著增强。预计全县规模以上工业实现销售收入、利税、利润分别增长10.2%、10.1%和12.3%，销售收入利税率、利润率分别达到19.8%和14.5%。扎实开展了“工业项目建设年”和“企业现场管理年”活动，瑞阳公司年产60亿片非青类固体制剂等83个工业重点项目完成投资102亿元，创历史新高水平。

52.5%

全县规模以上高新技术产业产值比重达到52.5%，全面启动了14.7平方公里的高新技术产业园规划建设，完成了一期入园项目征地清表工作，瑞阳公司中药新产品产业化等总投资32.14亿元的8个首批入园项目启动实施，铺开了园区主道路荆山路东延工程。

20.52亿元

积极推进对外合作，全年引进外来投资20.52亿元，临矿集团并购重组格赛博玻纤公司并启动新上年产6万吨玻璃纤维池窑拉丝项目；进出口总额增长10%。

110公里

新建和改造南麻大街、鲁山路、新城路东延、健康路南延、枣庄路等7条14.7公里城市道路，城区道路里程达到110公里；过境铁路路基工程基本完成；完成了26.1公里省道沂台路改建工程和113公里农村公路改造工程。

56.7%

沂源被整体列入山东省重点生态功能区，成功创建为省级生态县，创建国家级生态镇4个。深入实施“绿满沂源”造林绿化工程，完成造林绿化4.1万亩，森林抚育4.3万亩，全县森林覆盖率、城市绿地率分别达到56.7%和45.9%。实施了“清水润城”水系建设和螳螂河引水水源工程，建成了燕崖白马河生态湿地，鲁村湿地公园完成基础设施工程，沂河源湿地公园和织女湖湿地公园被批准为省级湿地公园，全县新增湿地面积104万平方米。

启动国家级生态县创建 让沂源人民共享良好生态环境

以“生态强县富民”为目标，在更高层次上建设生态文明。良好的生态环境是沂源人民共有共享的宝贵财富。要进一步强化生态立县、生态富民理念，把生态文明融入经济社会发展全过程，以更高境界理解实践生态文明，努力开创永续发展、和谐发展新格局，全力加快建设美丽沂源。

进一步健全完善社会化、市场化造林机制，继续深入实施“绿满沂源”造林绿化和森林

抚育工程，全力抓好森林围城、主干道路两侧绿化提升，加快宜林荒山绿化步伐，年内完成造林绿化4万亩、森林抚育3.9万亩，着力形成以城市绿化为中心、通道绿化为骨架、村庄绿化为亮点、青山绿水为屏障的城乡一体化绿化新格局。深化国有林场改革，完善林木管护机制，加强生态公益林管理，提升森林资源保护利用水平。

启动国家级生态县创建工作，实施沂河源头生态综合治理，启动沂河源头生态综合治